Квадрат теңдеуге келтірілетін теңдеулер
	Пәні :
	Алгебра  8 сынып                    Күні:    

	Сабақтың тақырыбы:
	Квадрат теңдеуге келтірілетін теңдеулер (жаңа тақырып)


	Оқу мақсаты:
	8.2.2.7  квадрат теңдеулерге  келтірілетін теңдеулерді  шешу 

	Сабақ мақсаты:
	Барлық оқушылар:
квадрат теңдеуге келтірілетін есептер  туралы түсініктерін дамытады жаңа дағдылары қалыптасады    
Басым көпшілігі:
квадрат теңдеуге келтірілетін теңдеулерді квадрат теңдеуді шешу әдістерін пайдаланып шығаруды меңгереді;
Кейбіреуі:
оқушылар өздігінен  квадрат теңдеуге келтірілетін теңдеулерді құрады және шеше алады  

	Тапсырмалар: 
	Топтық, жұптық, жеке жұмыс

	Сабақтың көрнекілігі:
	Оқулық, таратпа материалдар,интерактивті тақта


Жүргізілетін жұмыстар
	Сабақтың кезеңі, уақыты
	Мұғалімнің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті

	

5 мин





10 мин

















25 мин
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2 мин
	1.Ұйымдастыру: 1.Сәлемдесу
    2.Оқушыларды түгендеу
   3.Топқа бөлу (толық квадрат теңдеулер; келтірілген квадрат теңдеулер; толымсыз квадрат теңдеулер) 
Назарларын сабаққа аудару
2. слайд «Миға шабуыл» (сұрақ жауап): әр оқушы өз жауабын жазып отырады(парақтарды алмастыру арқылы бір-бірін  тексереді)
1.Квадрат теңдеу дегеніміз   . . .   теңдеу түрінде берілген теңдеу.
2. Квадрат теңдеудің 1-нші коэффициенті    . . .
                                     2-нші коэффициенті    . . .
                                     бос  мүшесі    . . .
3.Келтірілген квадрат теңдеу дегеніміз   . . . түрінде берілген теңдеу.
4.Дискриминанттың формуласы қалай жазылады?
5.Квадрат теңдеудің түбірлерінің формуласы 
      ( Д )
6.Виет теоремасын жаз.
7.Қандай жағдайда квадрат теңдеудің түбірі жоқ           блады?
Слайд 
Бағалау критериі: 7 дұрыс жауап «5»
                               6 дұрыс жауап «4»
                            4-5 дұрыс жауап «3»
                            0-3 дұрыс жауап «2»
3. Жаңа тақырып: 
Квадрат теңдеуге келтірілетін теңдеулер
Слайд:     «БИКВАДРАТ  ТЕҢДЕУЛЕР»




Тағы бір қаайталап шығамыз:

Слайд:           биквадрат теңдеу.

Шешу алгоритмі:  1.       x2 = t  белгілеуін енгізу;
2.  at2 + bt + c = 0 теңдеуі шығады;
3.Квадрат теңдеудің түбірлерін табамыз: 
            t1,2 =
4. Алмастыру арқылы алғашқы айнымалының мәнін табамыз:  
5.Егер  t    шешімі жоқ
   Егер   t     x = 
   Егер    t =  0    x = 0
6.Сонымен, биквадрат теңдеудің шешімі жоқ немесе 4 түбіргедейін болуы мүмкін.

4. Оқулықпен жұмыс: 

1 топ                      2 топ                               3 топ
№189(1)                 №189(2)                        №189(3)


5. Сергіту сәті: 




6. Жұппен жұмыс: биквадрат теңдеулерді шеш:
       (таратпа қағаздар)    
1) х4- х2- 20=0                              2) х4- 6х2+ 9=0
   x2=t                                                        x2=t  
  t2- t - 20 = 0                                    t² - 6 t + 9 = 0
t1 = 5;  t2 = - 4;                                   t1 = t2 = 3;
x2= 5            x2= - 4                            x² = 3
x =       ш. ж.                              x = 
Жауабы:                              Жауабы :

3) х4- х2- 6=0                              4) х4+ 5х2- 14=0
   x2=t                                                        x2=t  
  t2- t - 6 = 0                                    t² + 5t - 14 = 0
t1 = 3;  t2 = - 2;                                   t1 = - 7;   t2 = 2;
x2= 3            x2= - 2                            x² = 2        х2 = - 7
x =       ш. ж.                            x =        ш. ж.
Жауабы:                              Жауабы :

5) х4- 10х2+ 9=0                              6) х4- 6х2+ 9=0
   x2=t                                                        x2=t  
  t2- 10t + 9 = 0                                    t² - 6 t + 9 = 0
t1 = 1;  t2 = 9;                                   t1 = t2 = 3;
x2= 1            x2= 9                                   x² = 3
x =         х =                              x = 
Жауабы:                              Жауабы :
Өзін – өзі тексеру   (дайын жауап бойынша)

   7. Жеке жұмыс: (Өзіндік жұмысы) 
1)Теңдеулерді стандарт түрде жазып, коффициенттерін   
 атап жаз:
       1) 3х + 5x2 – 1 = 0;  2) 5x – 2 + x2 = 0;    3) x2 – 2 = 0;
2) 1; 0;  сандарының қайсысы  x2 + 3x - 4 = 0 теңдеуінің шешімі болады?
3) Теңдеулерді шешіңдер: 1) x2 – 3x = 0;  2) x2 – 16 = 0;
        3) x2 – 2x + 1 = 0;      4) x2 + 4 = 0;

4) биквадрат теңдеуді шешіңдер: x4 – 4x2 - 45 = 0;      
t1 = - 5;  t2 = 9;                                   
x2= - 5            x2= 9                                   
ш.ж.               х 
Жауабы: 
8. Үйге тапсырма:№ 189(4,5,6), 190(1,2)
9. Рефлексия: Бағдаршам

                        





 
	Мұғаліммен сәлемдесу

Бір-біріне сәттілік тілеп, жылы сөз айту




Топтық жұмыс:
Квадрат теңдеудің түрлері,
 шешу әдістері жазылған постер сызу
















Әр топ  өз беттерінше тақырыпты оқып шығып түсініктерін қалғандарына айтып береді( қысқаша конспект жазып алу плакатқа) Әр топ бір бірін толықтырады.



















№189. 
1) х4-13х2+36=0
                 x2=t  
             t2-13t +36 = 0
              t1 = 4;  t2 = 9;
            x2=4            x2=9  
         x =             x = 
Жауабы:   .

2) х4-20х2+64=0
                 x2=t  
             t2-20t +64 = 0
              t1 = 4;  t2 = 16;
            x2=4            x2= 16  
         x =             x = 
Жауабы:   .

3) х4-34х2+225=0
                 x2=t  
             t2-34t + 225 = 0
              t1 = 25;  t2 = 9;
            x2=25            x2=9  
         x =             x = 
Жауабы:   .

Бағалау парағына балын, бағасын қойып отырады
























6. Жұппен жұмыс: биквадрат теңдеулерді шеш:
       (таратпа қағаздар)    
1) х4- х2- 20=0                              2) х4- 6х2+ 9=0
   x2=t                                                        x2=t  
  t2- t - 20 = 0                                    t² - 6 t + 9 = 0
t1 = 5;  t2 = - 4;                                   t1 = t2 = 3;
x2= 5            x2= - 4                            x² = 3
x =       ш. ж.                              x = 
Жауабы:                              Жауабы :

3) х4- х2- 6=0                              4) х4+ 5х2- 14=0
   x2=t                                                        x2=t  
  t2- t - 6 = 0                                    t² + 5t - 14 = 0
t1 = 3;  t2 = - 2;                                   t1 = - 7;   t2 = 2;
x2= 3            x2= - 2                            x² = 2        х2 = - 7
x =       ш. ж.                            x =        ш. ж.
Жауабы:                              Жауабы :

5) х4- 10х2+ 9=0                              6) х4- 6х2+ 9=0
   x2=t                                                        x2=t  
  t2- 10t + 9 = 0                                    t² - 6 t + 9 = 0
t1 = 1;  t2 = 9;                                   t1 = t2 = 3;
x2= 1            x2= 9                                   x² = 3
x =         х =                              x = 
Жауабы:                              Жауабы :

6. Жұппен жұмыс: биквадрат теңдеулерді шеш:
1) х4- х2- 20=0    
6. Жұппен жұмыс: биквадрат теңдеулерді шеш:
   2) х4- 6х2+ 9=0
6. Жұппен жұмыс: биквадрат теңдеулерді шеш:
3) х4- х2- 6=0                              
6. Жұппен жұмыс: биквадрат теңдеулерді шеш:
4) х4+ 5х2- 14=0
6. Жұппен жұмыс: биквадрат теңдеулерді шеш:
5) х4- 10х2+ 9=0                              
6. Жұппен жұмыс: биквадрат теңдеулерді шеш:
6) х4- 6х2+ 9=0

7. Жеке жұмыс: (Өзіндік жұмысы)           1 нұсқа
1)Теңдеулерді стандарт түрде жазып, коффициенттерін    атап жаз:
       1) 3х + 5x2 – 1 = 0;  2) 5x – 2 + x2 = 0;    3) x2 – 2 = 0;
2) 1; 0;  сандарының қайсысы  x2 + 3x - 4 = 0 теңдеуінің шешімі болады?
3) Теңдеулерді шешіңдер: 1) x2 – 3x = 0;  2) x2 – 16 = 0;
        3) x2 – 2x + 1 = 0;      4) x2 + 4 = 0;
4) Биквадрат теңдеуді шешіңдер: x4 – 4x2 - 45 = 0;      

7. Жеке жұмыс: (Өзіндік жұмысы)         2 нұсқа
1)Теңдеулерді стандарт түрде жазып, коффициенттерін    атап жаз:
       1) 3 + 5x2 – х = 0;  2) 5x2 – 2 + x = 0;    3) 8x2 + 12 = 0;
2) 3; 0;  сандарының қайсысы  x2 - 4x +3 = 0 теңдеуінің шешімі болады?
3) Теңдеулерді шешіңдер: 1) x2 – 12x = 0;  2) 36 - x2  = 0;
        3) x2 – 5x + 6 = 0;      4) 9 + x2 = 0;
4) Биквадрат теңдеуді шешіңдер: x4 – 6x2 - 40 = 0;      

7. Жеке жұмыс: (Өзіндік жұмысы)           1 нұсқа
1)Теңдеулерді стандарт түрде жазып, коффициенттерін    атап жаз:
       1) 3х + 5x2 – 1 = 0;  2) 5x – 2 + x2 = 0;    3) x2 – 2 = 0;
2) 1; 0;  сандарының қайсысы  x2 + 3x - 4 = 0 теңдеуінің шешімі болады?
3) Теңдеулерді шешіңдер: 1) x2 – 3x = 0;  2) x2 – 16 = 0;
        3) x2 – 2x + 1 = 0;      4) x2 + 4 = 0;
4) Биквадрат теңдеуді шешіңдер: x4 – 4x2 - 45 = 0;      

7. Жеке жұмыс: (Өзіндік жұмысы)         2 нұсқа
1)Теңдеулерді стандарт түрде жазып, коффициенттерін    атап жаз:
       1) 3 + 5x2 – х = 0;  2) 5x2 – 2 + x = 0;    3) 8x2 + 12 = 0;
2) 3; 0;  сандарының қайсысы  x2 - 4x +3 = 0 теңдеуінің шешімі болады?
3) Теңдеулерді шешіңдер: 1) x2 – 12x = 0;  2) 36 - x2  = 0;
        3) x2 – 5x + 6 = 0;      4) 9 + x2 = 0;
4) Биквадрат теңдеуді шешіңдер: x4 – 6x2 - 40 = 0;      

7. Жеке жұмыс: (Өзіндік жұмысы)           1 нұсқа
1)Теңдеулерді стандарт түрде жазып, коффициенттерін    атап жаз:
       1) 3х + 5x2 – 1 = 0;  2) 5x – 2 + x2 = 0;    3) x2 – 2 = 0;
2) 1; 0;  сандарының қайсысы  x2 + 3x - 4 = 0 теңдеуінің шешімі болады?
3) Теңдеулерді шешіңдер: 1) x2 – 3x = 0;  2) x2 – 16 = 0;
        3) x2 – 2x + 1 = 0;      4) x2 + 4 = 0;
4) Биквадрат теңдеуді шешіңдер: x4 – 4x2 - 45 = 0;      

7. Жеке жұмыс: (Өзіндік жұмысы)         2 нұсқа
1)Теңдеулерді стандарт түрде жазып, коффициенттерін    атап жаз:
       1) 3 + 5x2 – х = 0;  2) 5x2 – 2 + x = 0;    3) 8x2 + 12 = 0;
2) 3; 0;  сандарының қайсысы  x2 - 4x +3 = 0 теңдеуінің шешімі болады?
3) Теңдеулерді шешіңдер: 1) x2 – 12x = 0;  2) 36 - x2  = 0;
        3) x2 – 5x + 6 = 0;      4) 9 + x2 = 0;
4) Биквадрат теңдеуді шешіңдер: x4 – 6x2 - 40 = 0;      

	Дұрыс жауаптар
7. Жеке жұмыс: (Өзіндік жұмысы)           1 нұсқа
1)Теңдеулерді стандарт түрде жазып, коффициенттерін    атап жаз:
         5x2 + 3x – 1 = 0           x2 + 5x – 2 = 0                       x2 – 2 = 0;
        a=5, b = 3,  c =- 1         a =1,   b = 5, c = - 2                a =1, b =0, c = - 2
2) 1; 0;  сандарының қайсысы  x2 + 3x - 4 = 0 теңдеуінің шешімі болады?
                 X = 1 
                          3) Теңдеулерді шешіңдер: 
1) x2 – 3x = 0;            2) x2 – 16 = 0;              3) x2 – 2x + 1 = 0;             4) x2 + 4 = 0;
  x(x - 3) = 0                    x2 = 16                           x1 + x2 = 2                           x2 = - 4 
x=0      x – 3 = 0              x=                        x1 * x2 = 1                        шешімі жоқ                           
x1 == 0   x2 = 3                  x1,2=                          x1= x2= 1
4) Биквадрат теңдеуді шешіңдер: x4 – 4x2 - 45 = 0;  
                                                          X2= t
                                                          t2 – 4t – 45 = 0   
                                                           t1 + t2 = 4            t1=9
                                                           t1 * t2 = -45         t2= - 5 бөгде түбір
                                                            X2= 9
                                                            x=                        
                                                             x =          Жауабы: 
Дұрыс жауаптар
7. Жеке жұмыс: (Өзіндік жұмысы)         2 нұсқа

1)Теңдеулерді стандарт түрде жазып, коффициенттерін    атап жаз:
         5x2 – x + 3 = 0             5x2 +x - 2 = 0;                         8x2 + 12 = 0;
        a=5, b = - 1,  c =3         a =5,   b = 1, c = - 2                a =8, b =0, c = 12

2) 3; 0;  сандарының қайсысы  x2 - 4x +3 = 0 теңдеуінің шешімі болады?
                                         X = 3
3) Теңдеулерді шешіңдер:
 1) x2 – 12x = 0;          2) 36 - x2  = 0;                         3) x2 – 5x + 6 = 0;                  4) 9 + x2 = 0;
  x(x - 12) = 0                    x2 = 36                                     x1 + x2 = 5                           x2 = - 9 
x=0      x – 12 = 0              x=                                  x1 * x2 = 6                        шешімі жоқ                           
x1 == 0   x2 = 12                  x1,2=                                    x1= 2,  x2= 3

4) Биквадрат теңдеуді шешіңдер: x4 – 6x2 - 40 = 0;      
                                                                 X2= t
                                                          t2 – 6t – 40 = 0   
                                                           t1 + t2 = 6            t1=10
                                                           t1 * t2 = 40           t2= - 4 бөгде түбір
                                                            X2= 10
                                                            x=                        
                                                                                Жауабы:                         
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бос  м

?

шесі    . . .

 

3.Келтірілген квадрат те

?

деу 

дегеніміз   . . . т

?

рінде 

берілген те

?

деу.

 

4.Дискриминантты

?

 формуласы 

?

алай жазылады?

 

5.Квадрат те

?

деуді

?

 т

?

бірлеріні

?

 формуласы 

 

      

(

 

Д 

>

0

)

 

6.Виет теоремасын жаз.

 

7.

?

андай жа

?

дайда квадрат те

?

деуді

?

 т

?

бірі жо

?

           

блады?

 

Слайд 

 

Ба

?

алау 

критериі

:

 

7 д

?

рыс жауап «5»

 

                               

6 д

?

рыс жауап «4»

 

                            

4

-

5 д

?

рыс жауап «3»

 

                            

0

-

3 д

?

рыс жауап «2»

 

3.

 

Жа

?

а та

?

ырып: 

 

Квадрат те

?

деуге келтірілетін те

?

деулер

 

Слайд:     «БИКВАДРАТ  ТЕ

?

ДЕУЛЕР»

 

 

 

 

 

Та

?

ы бір 

?

аайталап шы

?

амыз:

 

М

??

аліммен с

?

лемдесу

 

 

Бір

-

біріне с

?

ттілік тіле

п, 

жылы с

?

з айту

 

 

 

 

 

Топты

?

 ж

?

мыс:

 

Квадрат те

?

деуді

?

 

т

?

рлері,

 

 

шешу 

?

дістері

 

жазыл

?

ан 

постер сызу

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

?

р

 

топ  

?

з беттерінше 

та

?

ырыпты о

?

ып шы

?

ып 

т

?

сініктерін 

?

ал

?

андарына 

айтып береді( 

?

ыс

?

аша 

конспект жазып алу 

плакат

?

а)

 

?

р

 

топ бір бірін 

